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Abstrakt 

Ky koleksion studimesh kërkimore, i realizuar nga stafi i Kolegjit AAB, ofron njohuri të vlefshme për 

studentët që nisin rrugëtimin e tezës së magjistraturës. Duke mbuluar tema të ndryshme në zhvillimin 

ekonomik, inovacionin financiar dhe efikasitetin e sektorit publik, studimet trajtojnë çështje kyçe brenda 

Kosovës dhe rajonit më të gjerë të Ballkanit. Janë eksploruar tema të tilla si gamifikimi në blerjet online, 

politika monetare, efikasiteti i fondeve publike dhe përfshirja financiare. Për më tepër, hulumtimi thekson 

rëndësinë e infrastrukturës dixhitale, edukimit financiar dhe kornizave rregullatore në nxitjen e rritjes 

ekonomike. Këto studime u ofrojnë studentëve perspektiva thelbësore dhe udhëzime praktike për të formuar 

projektet e tyre teza dhe për të kontribuar në zhvillimin ekonomik rajonal. 

Fjalë kyç: Zhvillimi ekonomik, inovacioni financiar, efikasiteti i sektorit publik, Kosovë, Përfshirja 

financiare, Infrastruktura digjitale, Projektet e tezave. 

 

Hyrje 

Ndërsa studentët nisin udhëtimin e tyre për tezën e masterit, eksplorimi i studimeve përkatëse mund të 

sigurojë njohuri të vlefshme dhe të udhëheqë drejtimin e tyre kërkimor. Ky koleksion i hulumtimeve trajton 

çështjet kyçe në zhvillimin ekonomik, inovacionin financiar dhe efikasitetin e sektorit publik, veçanërisht 

në Kosovë dhe në rajonin e gjerë të Ballkanit. Tema të tilla si roli i gamifikimit në blerjet në internet nxjerrin 

në pah se si strategjitë dixhitale mund të ndikojnë në sjelljen e konsumatorëve, ndërsa studimet mbi 

politikën monetare eksplorojnë marrëdhënien midis ofertës së parasë dhe rritjes ekonomike. Hulumtime të 

tjera hulumtojnë ndikimin e auditimeve të jashtme në përmirësimin e efikasitetit të fondeve publike dhe 

potencialin e FinTech për të rritur përfshirjen financiare në komunitetet e pashërbyera. Gjithashtu, 

hulumtimi mbi performancën e ndërmarrjeve të vogla dhe të mesme (SME) përmes inovacionit dhe rolit të 

investimeve të huaja direkte në sektorin bankar ofron rekomandime praktike për forcimin e ekonomive 

vendase. Këto studime ofrojnë perspektiva të vlefshme që mund t'i ndihmojnë studentët të zhvillojnë tema 

të informuara dhe me ndikim të tezave që adresojnë sfidat dhe mundësitë në rajon. 



Këto studime, të kryera nga stafi i Kolegjit AAB, ofrojnë njohuri të vlefshme për çështjet kyçe që ndikojnë 

në rritjen ekonomike, performancën e biznesit dhe efikasitetin e sektorit publik në Kosovë dhe në rajonin e 

gjerë të Ballkanit. Hulumtimi mbulon një sërë temash të dizajnuara për të ndihmuar studentët në shkrimin 

e tezës së tyre të masterit, duke ofruar të dhëna dhe perspektiva përkatëse për të informuar punën e tyre. 

Studimet mbi vendimet e sigurimit të jetës eksplorojnë se si faktorë të tillë si të ardhurat, njohuritë financiare 

dhe perceptimi i rrezikut ndikojnë në zgjedhjet e konsumatorëve, ndërsa kërkimi mbi shërbimet e kujdesit 

shëndetësor parësor thekson nevojën për reforma politikash për të adresuar boshllëqet në cilësinë e 

shërbimit. Studime shtesë shqyrtojnë ndikimin e lirisë së tregtisë në rritjen ekonomike, stilet e menaxhimit 

të konflikteve në organizata dhe rolin e auditimeve të brendshme në përmirësimin e performancës së 

institucioneve mikrofinanciare. Për më tepër, disa studime fokusohen në rëndësinë e infrastrukturës 

dixhitale, edukimit financiar dhe kornizave rregullatore në tërheqjen e investimeve të huaja dhe nxitjen e 

zhvillimit ekonomik. 

Këto studime synojnë të udhëzojnë studentët në eksplorimin e temave që lidhen me politikat ekonomike, 

strategjitë e biznesit dhe qeverisjen publike, duke u ofruar atyre mjetet për të zhvilluar projekte tezash të 

informuara dhe me ndikim. 

Më poshtë do të gjeni shpjegime më të detajuara të studimeve të përmendura. Kjo ofron lehtësi për studentët 

të cilët, duke shqyrtuar përmbledhjet e shkurtra më poshtë, mund të kenë lehtësisht qasje në studimet e 

hapura të kryera nga stafi i Kolegjit AAB. 

 

Përmbledhje të shkurtra të studimeve 

Oferta e parasë dhe rritja ekonomike në Ballkanin Perëndimor 

Bajrami, Tafa, Gashi dhe Hashani (2025) eksplorojnë ndikimin e ofertës monetare në rritjen ekonomike në 

Ballkanin Perëndimor nga viti 2000 deri në vitin 2023. Duke përdorur një qasje të regresionit të panelit, 

studimi analizon marrëdhënien midis ofertës monetare (M2) dhe rritjes ekonomike në disa vende të rajonit. 

Autorët zbulojnë se një rritje në ofertën monetare përgjithësisht ka një efekt pozitiv në rritjen ekonomike, 

megjithëse rritja e tepërt e ofertës monetare mund të çojë në presione inflacioniste që mund të dëmtojnë 

stabilitetin ekonomik afatgjatë. Ky hulumtim është veçanërisht i rëndësishëm për Kosovën, ku menaxhimi 

i politikës monetare është thelbësor për promovimin e rritjes së qëndrueshme dhe shmangien e 

paqëndrueshmërisë makroekonomike. Politikëbërësit në rajon mund të përfitojnë nga këto gjetje për të 

rafinuar politikat e tyre monetare dhe për të siguruar një ekuilibër midis stimulimit të rritjes dhe ruajtjes së 

stabilitetit ekonomik. 



 

Auditimet e Jashtme dhe Efikasiteti i Fondeve Publike në Kosovë 

Hashani, Bajrami, dhe Ziberi (2025) analizojnë rëndësinë e auditimeve të jashtme në rritjen e efikasitetit të 

fondeve publike dhe promovimin e rritjes ekonomike në Kosovë. Studimi shqyrton se si auditimet e jashtme 

mund të përmirësojnë transparencën, llogaridhënien dhe përdorimin efikas të burimeve publike. Hulumtimi 

tregon se mekanizmat e fuqishëm të auditimit të jashtëm ndihmojnë në parandalimin e korrupsionit, 

keqpërdorimit të fondeve publike dhe shpërndarjes joefikase të burimeve, gjë që në fund të fundit mbështet 

rritjen ekonomike. Duke pasur parasysh përpjekjet e vazhdueshme të Kosovës për të përmirësuar qeverisjen 

dhe efikasitetin e sektorit publik, ky hulumtim ofron udhëzime të vlefshme për forcimin e mbikëqyrjes së 

sektorit publik. Duke miratuar praktika më të rrepta të auditimit të jashtëm, Kosova mund të rrisë 

efektivitetin e politikave të saj publike dhe të nxisë besim më të madh në institucionet qeveritare. 

 

FinTech dhe Përfshirja Financiare në Ballkan 

Miftari, Shabani dhe Hashani (2024) studiojnë ndikimin e FinTech në përfshirjen financiare në rajonin e 

Ballkanit. Ky hulumtim eksploron se si teknologjitë financiare, duke përfshirë pagesat dixhitale, bankingun 

celular dhe platformat e huadhënies në internet, mund të zgjerojnë aksesin në shërbimet financiare, 

veçanërisht për popullsinë e nënshtruar. Autorët argumentojnë se FinTech është një mjet i fuqishëm në 

promovimin e përfshirjes financiare duke ofruar shërbime financiare të përballueshme, të arritshme dhe 

efikase, gjë që është thelbësore për zhvillimin ekonomik në Ballkan. Në Kosovë, ku qasja në shërbimet 

tradicionale bankare është e kufizuar në fusha të caktuara, ky studim sugjeron se nxitja e inovacionit 

FinTech mund të ndihmojë në rritjen e qasjes në kredi, përmirësimin e edukimit financiar dhe stimulimin e 

aktivitetit ekonomik midis bizneseve të vogla dhe individëve. Politikëbërësit inkurajohen të krijojnë një 

kuadër rregullator mbështetës për të siguruar që FinTech mund të kontribuojë në rritjen gjithëpërfshirëse. 

 

Përvoja e lojës si moderator në cilësimet e blerjeve në internet të Gamified 

Fortesa, Shabani dhe Chovancová (2021) hetojnë rolin e përvojës së lojës si moderator në mjediset e 

blerjeve të gamifikuara në internet. Në këtë studim, autorët shqyrtojnë se si përfshirja e elementeve të 

ngjashme me lojën në platformat e blerjeve në internet mund të ndikojë në sjelljen e konsumatorëve, 

veçanërisht në aspektin e angazhimit dhe qëllimit të blerjes. Gjetjet theksojnë se konsumatorët me përvoja 

pozitive të lojës kanë tendencë të kenë rritje të angazhimit dhe gjasa më të mëdha për të bërë blerje. Studimi 

sugjeron që bizneset në Kosovë dhe në Ballkan mund të përdorin gamifikimin për të përmirësuar përvojat 



e klientëve, për të nxitur shitjet në internet dhe për të përmirësuar besnikërinë e klientit. Duke pasur 

parasysh rritjen e shpejtë të tregtisë elektronike dhe marketingut dixhital në rajon, kuptimi i këtyre 

dinamikave është thelbësor për bizneset që kërkojnë të miratojnë strategji të reja për të tërhequr dhe mbajtur 

klientët. 

 

Rritja e performancës së NVM-ve përmes inovacionit në Kosovë 

Mulolli, Islami dhe Hashani (2024) fokusohen në rritjen e performancës së ndërmarrjeve të vogla dhe të 

mesme (NVM) përmes inovacionit në Kosovë, një ekonomi në tranzicion. Studimi thekson rëndësinë e 

inovacionit në përmirësimin e konkurrencës dhe performancës së SME-ve. Autorët argumentojnë se 

adoptimi i praktikave inovative, të tilla si teknologjitë dixhitale, zhvillimi i produkteve dhe përmirësimet e 

procesit, mund të ndihmojnë SME-të të kapërcejnë sfidat me të cilat përballen në një treg global konkurrues. 

NVM-të janë vendimtare për ekonominë e Kosovës, pasi ato kontribuojnë në mënyrë të konsiderueshme në 

krijimin e vendeve të punës dhe rritjen ekonomike. Ky hulumtim ofron rekomandime praktike për NVM-

të lokale që të miratojnë strategji novatore, të cilat mund të rrisin produktivitetin, të përmirësojnë përfitimin 

dhe të çojnë në një elasticitet më të madh ekonomik. 

 

Roli i Investimeve të Huaja Direkte (IHD) në zhvillimin e sektorit bankar 

Bajçinca, Hajdini, Shala, dhe Hashani (2024) shqyrtojnë rolin e investimeve të huaja direkte (IHD) në 

zhvillimin e sektorit bankar në Kosovë. Studimi eksploron se si flukset hyrëse të IHD-ve kontribuojnë në 

modernizimin e sistemit bankar, futjen e teknologjive të reja dhe përmirësimin e shërbimeve financiare. 

Autorët zbulojnë se IHD-të ndihmojnë në rritjen e efikasitetit dhe konkurrencës së sektorit bankar, duke e 

bërë atë një shtytës kryesor të rritjes ekonomike. Për Kosovën, tërheqja e më shumë investimeve të huaja 

në sektorin bankar mund të përmirësojë disponueshmërinë e produkteve financiare, të rrisë qasjen në kredi 

dhe të mbështesë zhvillimin ekonomik. Ky hulumtim është thelbësor për politikëbërësit që synojnë të 

tërheqin IHD për të nxitur sektorin bankar vendas dhe për të krijuar një sistem financiar më të fuqishëm. 

 

Faktorët që Ndikojnë në Vendimet e Sigurimit të Jetës në Kosovë 

Shabani dhe Hashani (2023) hetojnë faktorët që ndikojnë në vendimet e individëve për të blerë sigurimin e 

jetës në Kosovë. Studimi identifikon faktorë të ndryshëm, duke përfshirë nivelet e të ardhurave, perceptimin 

e rrezikut dhe njohuritë financiare, që ndikojnë në zgjedhjet e njerëzve për të investuar në sigurimin e jetës. 



Gjetjet tregojnë se individët me të ardhura më të larta dhe njohuri më të mira financiare kanë më shumë 

gjasa të investojnë në produktet e sigurimit të jetës. Hulumtimi sugjeron se tregu i sigurimeve të jetës në 

Kosovë është ende në fazat e hershme dhe mund të përfitojë nga vetëdija dhe edukimi më i madh i publikut. 

Politikëbërësit dhe ofruesit e sigurimeve mund ta përdorin këtë hulumtim për të zhvilluar fushata të synuara 

që edukojnë publikun për përfitimet e sigurimit të jetës dhe rrisin depërtimin në treg. 

 

Matja e perceptimit të cilësisë së shërbimit të KSHP përmes Modelit SERVQUAL 

Studimi nga Rexhepi, Ismajli dhe Shabani (2022) hulumton perceptimet dhe pritjet e shërbimeve të kujdesit 

shëndetësor parësor (KSHP) në Kosovë duke përdorur modelin SERVQUAL. Hulumtimi nxjerr në pah një 

anketë në nivel kombëtar që synon identifikimin e boshllëqeve të cilësisë midis pritjeve dhe perceptimeve 

të pacientëve nëpër objekte të ndryshme të KSHP. Rezultatet tregojnë se pacientët kishin pritshmëri më të 

larta për shërbimet, me pabarazi të dukshme në bazë të përkatësisë etnike dhe arsimore. Gjetjet zbulojnë 

boshllëqe në cilësinë e shërbimeve të shëndetit të nënës, fëmijës dhe sëmundjeve jo të transmetueshme, 

duke sugjeruar se nevojiten rregullime të politikave. Ky studim gjithashtu thekson rëndësinë e përmirësimit 

të qasjes dhe qëndrueshmërisë së KSHP në reformën e detyrueshme të sigurimit shëndetësor në Kosovë. 

 

Liria e Tregtisë Ndërkombëtare dhe Rritja Ekonomike në Ballkanin Perëndimor 

Bajraktari, Bajrami dhe Hashani (2023) eksplorojnë ndikimin e lirisë së tregtisë ndërkombëtare në rritjen 

ekonomike në Ballkanin Perëndimor. Analiza e tyre empirike zbulon se liria më e madhe tregtare – e 

karakterizuar nga tarifa më të ulëta, më pak barriera tregtare dhe tregje më të hapura – ka një efekt pozitiv 

në rritjen ekonomike. Hulumtimi thekson se përmirësimi i lirisë tregtare mund të ndihmojë vendet në 

Ballkanin Perëndimor të integrohen më plotësisht në ekonominë globale, të stimulojnë konkurrencën dhe 

të tërheqin investime të huaja. Për Kosovën, ulja e barrierave tregtare dhe rritja e politikave tregtare mund 

të hapin mundësi të reja rritjeje, veçanërisht në sektorë si prodhimi, bujqësia dhe shërbimet, të cilat janë 

qendrore për ekonominë e saj. 

 

Ndikimi i stileve të menaxhimit të konfliktit në performancën organizative 

Studimi nga Shabani, Qerimi dhe Qerimi (2022) analizon ndikimin e stileve të ndryshme të menaxhimit të 

konfliktit në performancën organizative në sektorin publik dhe privat të Kosovës. Duke përdorur një qasje 

sasiore, studimi anketoi 200 menaxherë, 100 nga sektori publik dhe 100 nga sektori privat. Gjetjet tregojnë 



se kompromisi është stili më i zakonshëm në sektorin privat, ndërsa stili dominues është më i përdorur në 

sektorin publik. Për sa i përket ndikimit të performancës, stili i detyrimit ndikon pozitivisht në performancën 

e sektorit privat, ndërsa stili i kompromentimit është më efektiv në sektorin publik. Hulumtimi thekson 

nevojën për zgjedhjen e stileve të përshtatshme të menaxhimit të konfliktit për të rritur performancën 

organizative në sektorë të ndryshëm. 

 

Auditimi i Brendshëm dhe Performanca e Institucioneve Mikrofinanciare 

Shahini- Gollopeni, Rexha dhe Hashani (2022) shqyrtojnë rëndësinë e auditimeve të brendshme në 

përmirësimin e performancës së institucioneve mikrofinanciare (IMF) në vendet në zhvillim. Studimi 

thekson rolin e auditimeve të brendshme në rritjen e transparencës, reduktimin e mashtrimit dhe 

përmirësimin e efikasitetit operacional në IMF. Në Kosovë, ku institucionet mikrofinanciare luajnë një rol 

kritik në ofrimin e shërbimeve financiare për individët me të ardhura të ulëta dhe bizneset e vogla, ky 

hulumtim sugjeron se forcimi i praktikave të auditimit të brendshëm mund të çojë në qeverisje më të mirë, 

stabilitet më të madh financiar dhe ofrim më efektiv të shërbimeve. Kjo është veçanërisht e rëndësishme 

pasi IMF-të në Kosovë përballen me sfida në menaxhimin e rreziqeve financiare dhe ruajtjen e besimit me 

klientët e tyre. 

 

Perceptimi i investitorëve të huaj për faktorët ekonomikë në Kosovë 

Kida, Morina, Morina, dhe Ukshini (2024) shqyrtojnë perceptimin e investitorëve të huaj në lidhje me 

faktorët ekonomikë që ndikojnë në vendimet për investime në Kosovë. Studimi fokusohet në mënyrën se 

si investitorët i shohin faktorë të tillë si stabiliteti ekonomik, infrastruktura, kushtet e tregut të punës dhe 

mjedisi politik. Autorët zbulojnë se përderisa investitorët e huaj janë përgjithësisht optimistë për potencialin 

e tregut të Kosovës, shqetësimet rreth kornizës ligjore, paqëndrueshmërisë politike dhe korrupsionit mbeten 

barriera të rëndësishme për investimet. Ky hulumtim është i vlefshëm për politikëbërësit në Kosovë, pasi 

thekson rëndësinë e përmirësimit të mjedisit të biznesit, forcimit të institucioneve dhe sigurimit të stabilitetit 

për të tërhequr më shumë kapital të huaj. Gjetjet nënvizojnë nevojën që Kosova të rrisë reputacionin e saj 

si një mjedis stabil dhe miqësor për investitorët, gjë që është kritike për rritjen ekonomike afatgjatë. 

 

Ndikimi i Rrjetit të Informacionit në Investimet e Huaja Direkte (IHD) 



Smajli, Iballi dhe Kida (2024) hetojnë se si rrjetet e informacionit ndikojnë në rritjen vjetore të investimeve 

të huaja direkte (IHD) në Kosovë. Përmes një analize ekonometrike, studimi eksploron se si qasja në 

informacion përmes platformave dhe rrjeteve digjitale ndikon në vendimet e investitorëve të huaj për të 

investuar në Kosovë. Studimi arrin në përfundimin se zhvillimi i sistemeve efikase të informacionit, duke 

përfshirë marketingun dixhital dhe kanalet e komunikimit, luan një rol vendimtar në tërheqjen e IHD-ve. 

Investitorët kanë më shumë gjasa të marrin në konsideratë rajone me informacion transparent dhe të 

aksesueshëm. Për Kosovën, hulumtimi thekson rëndësinë e dixhitalizimit të shërbimeve të sektorit publik 

dhe privat, përmirësimit të shpërndarjes së informacionit dhe rritjes së atraktivitetit të vendit për investitorët 

e huaj. Ky hulumtim ofron njohuri të zbatueshme për iniciativat e qeverisë që synojnë përmirësimin e 

infrastrukturës së informacionit për të nxitur flukset hyrëse të IHD-ve. 

 

Faktorët nxitës të Investimeve të Huaja Direkte në Kosovë: Qasja në treg dhe Mbështetja e Qeverisë 

Kida, Smajli, Gjuraj, Morina, dhe Morina (2025) thellohen në faktorët shtytës prapa investimeve të huaja 

direkte në Kosovë, duke u fokusuar në aksesin në treg dhe mbështetjen e qeverisë. Studimi zbulon se qasja 

e Kosovës në treg në Bashkimin Evropian (BE) dhe tregjet e tjera rajonale është një nga faktorët kryesorë 

që ndikon në hyrjet e IHD-ve. Për më tepër, politikat mbështetëse të qeverisë, të tilla si stimujt tatimorë, 

subvencionet dhe rregulloret e thjeshta, janë vendimtare në tërheqjen e investitorëve të huaj. Studimi 

sugjeron që Kosova duhet të përmirësojë më tej integrimin e saj ekonomik me BE-në, të përmirësojë lidhjen 

e infrastrukturës dhe të vazhdojë reformimin e mjedisit të saj rregullator për të rritur hyrjet e IHD-ve. Këto 

gjetje janë kritike për formësimin e strategjisë ekonomike të Kosovës dhe forcimin e pozitës së saj si 

destinacion investimi në rajon. 

 

Gatishmëria dixhitale në tregjet në zhvillim: Aftësitë dixhitale dhe lidhshmëria 

Bislimi, Dalloshi, Mehmeti, Tërstena, dhe Deda (2024) eksplorojnë gatishmërinë dixhitale të tregjeve në 

zhvillim, duke u fokusuar në aftësitë dixhitale dhe lidhjen si mundësitë kryesore të ekonomisë dixhitale. 

Studimi shqyrton se si aftësitë dixhitale të fuqisë punëtore dhe disponueshmëria e infrastrukturës dixhitale 

ndikojnë në performancën ekonomike të ekonomive në zhvillim. Në Kosovë, ku dixhitalizimi është ende 

në zhvillim, hulumtimi thekson rëndësinë e investimit në shkrim-leximin dixhital dhe zgjerimin e qasjes në 

internet për të siguruar që popullata të mund të përfitojë plotësisht nga transformimi dixhital. Për 

politikëbërësit, studimi nënvizon nevojën për t'u fokusuar në programet e edukimit dhe trajnimit që pajisin 



individët me aftësitë e kërkuara në ekonominë dixhitale, si dhe me iniciativat që përmirësojnë 

infrastrukturën e internetit, veçanërisht në zonat rurale dhe të pashërbyera. 

 

Aftësitë dixhitale si një shtysë për dixhitalizimin ekonomik: Perspektiva e BE-së 

Dalloshi dhe Kyqyku (2023) shqyrtojnë rolin e aftësive dixhitale në përshpejtimin e dixhitalizimit 

ekonomik, duke përdorur BE-në si rast studimi. Autorët argumentojnë se kompetencat e forta dixhitale janë 

thelbësore për nxitjen e inovacionit, përmirësimin e produktivitetit dhe lehtësimin e integrimit ekonomik 

në epokën dixhitale. Ata theksojnë se ekonomitë me një fuqi punëtore të aftë digjitale janë më të 

pozicionuara për të adoptuar teknologji të reja dhe për të shfrytëzuar mundësitë që ofron ekonomia 

dixhitale. Për Kosovën, ky studim ofron njohuri të rëndësishme për rolin e aftësive digjitale në formësimin 

e së ardhmes së ekonomisë së saj. Hulumtimi sugjeron që Kosova duhet t'i japë prioritet arsimit digjital në 

të gjitha nivelet, nga shkollat në universitete, për të siguruar që fuqia e saj punëtore të mund të konkurrojë 

në një treg global gjithnjë e më të dixhitalizuar. 

 

Efekti i dixhitalizimit në cilësinë e shërbimit dhe besnikërinë e klientit 

Shabani, Behluli, Qerimi, Pula, dhe Dalloshi (2022) hetojnë ndikimin e dixhitalizimit në cilësinë e shërbimit 

dhe besnikërinë e klientëve në Kosovë. Studimi zbulon se bizneset që zbatojnë me sukses mjetet dhe 

platformat dixhitale përmirësojnë ofrimin e shërbimeve, kënaqësinë e klientit dhe besnikërinë. Hulumtimi 

nxjerr në pah fuqinë transformuese të dixhitalizimit në sektorë të ndryshëm, si shitja me pakicë, banka dhe 

telekomunikacioni. Kompanitë që investojnë në zgjidhje dixhitale si platformat online, shërbimi i 

automatizuar i klientit dhe përvojat e personalizuara janë të pozicionuara më mirë për të mbajtur klientët 

dhe për të rritur avantazhin e tyre konkurrues. Ky studim ofron njohuri praktike për bizneset në Kosovë që 

kërkojnë të zgjerojnë aftësitë e tyre digjitale për të përmbushur pritjet e klientëve dhe për të përmirësuar 

pozicionin e tyre në treg. 

 

Matja e zhvillimit financiar: një krahasim i vendeve me të ardhura të larta dhe të ulëta 

Dalloshi (2022) ofron një krahasim të zhvillimit financiar midis vendeve me të ardhura të larta dhe të ulëta, 

duke u fokusuar në treguesit kryesorë që nxisin rritjen e sektorit financiar. Studimi diskuton se si zhvillimi 

financiar ndikon në rritjen ekonomike, uljen e varfërisë dhe efikasitetin e tregut. Ai nënvizon sfidat me të 

cilat përballen vendet me të ardhura të ulëta si Kosova në ndërtimin e një sistemi financiar të fuqishëm. Në 



Kosovë, ku zhvillimi financiar është ende në zhvillim, hulumtimi sugjeron se forcimi i institucioneve 

financiare, përmirësimi i qasjes në kredi dhe nxitja e edukimit financiar mund të kenë një ndikim pozitiv 

në zhvillimin ekonomik të vendit. Duke adoptuar praktikat më të mira nga vendet me të ardhura të larta, 

Kosova mund të përshpejtojë rritjen e sektorit financiar dhe të mbështesë progresin e qëndrueshëm 

ekonomik. 

 

Auditimi i performancës në aktivitetet e prokurimit: Një studim mbi vlerën për paranë 

Bushati dhe Dalloshi (2021) shqyrtojnë se si auditimet e performancës mund të përmirësojnë aktivitetet e 

prokurimit dhe të rrisin vlerën për paranë në sektorin publik. Studimi fokusohet në rëndësinë e auditimeve 

për të siguruar që fondet publike përdoren në mënyrë efikase dhe efektive në proceset e prokurimit. Në 

Kosovë, ku transparenca dhe llogaridhënia e prokurimit kanë qenë çështje kyçe, hulumtimi ofron dëshmi 

se si auditimet e performancës mund të ndihmojnë në identifikimin e joefikasitetit dhe parandalimin e 

shpenzimeve të kota. Gjetjet sugjerojnë që institucionet publike në Kosovë duhet të integrojnë mekanizma 

më rigoroz të kontrollit për të siguruar që paratë e tatimpaguesve të shpenzohen në mënyrën më efektive, 

duke çuar përfundimisht në qeverisje më të mirë dhe përmirësim të ofrimit të shërbimeve publike. 

 

Treguesit makroekonomikë të rritjes ekonomike në vendet në zhvillim 

Iballi, Smajli dhe Ziberi (2022) eksplorojnë treguesit kryesorë makroekonomikë që ndikojnë në rritjen 

ekonomike në vendet në zhvillim, me fokus në faktorë si inflacioni, kursi i këmbimit dhe shpenzimet 

qeveritare. Studimi identifikon rolin kritik që këta faktorë luajnë në formësimin e shëndetit të përgjithshëm 

ekonomik të kombeve. Për Kosovën, ky hulumtim nxjerr në pah nevojën për menaxhim të kujdesshëm të 

inflacionit, politikave fiskale dhe rezervave valutore për të mbështetur rritjen ekonomike afatgjatë. 

Politikëbërësit mund t'i përdorin këto njohuri për të përmirësuar parashikimet ekonomike, për të formuluar 

politika ekonomike efektive dhe për të adresuar sfidat që lidhen me stabilitetin makroekonomik në Kosovë. 

 

Perfundime  

Si përfundim, studimet kërkimore të kryera nga stafi i Kolegjit AAB ofrojnë një bazë gjithëpërfshirëse dhe 

të detajuar për studentët që nisin rrugëtimin e tezës së masterit. Studimet mbulojnë një gamë të larmishme 

temash kritike, duke përfshirë zhvillimin ekonomik, inovacionin financiar, efikasitetin e sektorit publik dhe 

performancën e biznesit, veçanërisht brenda Kosovës dhe rajonit më të gjerë të Ballkanit. Duke eksploruar 

këto studime, studentët fitojnë perspektiva të vlefshme për sfidat dhe mundësitë aktuale në fusha të tilla si 



blerjet online, politika monetare, efikasiteti i fondeve publike, përfshirja financiare dhe performanca e 

SME-ve. 

Hulumtimi gjithashtu thekson rëndësinë e faktorëve kryesorë si infrastruktura dixhitale, njohuritë financiare 

dhe kornizat rregullatore në nxitjen e rritjes ekonomike dhe tërheqjen e investimeve të huaja. Studimet mbi 

vendimet e sigurimit të jetës, lirinë e tregtisë dhe auditimet e brendshme ofrojnë udhëzime praktike për 

studentët, duke i ndihmuar ata të adresojnë çështje të ngutshme në politikën ekonomike dhe qeverisjen. Për 

më tepër, hulumtimi mbi stilet e menaxhimit të konfliktit dhe cilësinë e shërbimit të kujdesit shëndetësor 

ofron njohuri për përmirësimin e performancës organizative dhe të shërbimit publik. 

Në fund të fundit, këto studime shërbejnë si një burim i vlefshëm për studentët, duke i pajisur ata me mjetet 

dhe njohuritë për të zhvilluar projekte teza të informuara dhe me ndikim. Duke rishikuar këto përmbledhje, 

studentët mund të identifikojnë lehtësisht studimet përkatëse për të udhëhequr kërkimin e tyre dhe për të 

kontribuar në mënyrë domethënëse në diskursin e vazhdueshëm akademik dhe praktik mbi zhvillimin e 

sektorit ekonomik dhe publik në rajon. 
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